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Mi történt a MÁV. gépgyárában?
Amit tegnap nem közölhettünk.

Csütörtökről péntekre forduló éjjel I 
éjszakai munkatársunk hiába várta a j 
rendes budapesti telefontudósitást, hiába 
kért kapcsolást a nagyváradi központ' í 
tói: állandóan azt a stereotip választ j 
kapta, hogy a telefon rósz, nem lehet ■ 
Budapesttel beszélni. Sürgős távirattal \ 
hívtuk fel tudósítónkat, adja le az esc- - 
ményeket táviratilag, annak sem volt 
eredménye. Hasonló helyzetben volt a i 
többi nagyváradi lap is. Most értesü- I 
lünk róla, hogy véletlenül ugyanakkor, 
amikor azt jelezték, hogy a telefon ' 
rósz, fontos interpelláció hangzott el j 
Budapesten, amelyet így most csak 
utólag van alkalmunk olvasóinkkal 
szigorúan az országgyűlési tudósítások 
nyomán — közölni.

Károlyi Mihály interpellációja.
Károlyi Mihály gróf: Azt a sajnálatos | 

eseményt teszi szóvá, amelynek ma délelőtt ! 
az államvasutak gépgyára volt a szín- í 
helye.

A gépgyár öntőjében a segédmunkások 
öt napja beszüntették a munkát. Erre kato­
nai bizottságot küldtek ki, de a sztrájk to­
vább tartott. Ma délelőtt a munkások ki­
hallgatást kértek az oda vezényelt Zsójonka 
csendőrőrnagytól, mire az őrnagy jónak 
látta azonnal szétveretni a munkásokat. Már 
ekkor sebesülések töiténtek. A dolgozó mun 
kások látva, hogy mi történt jogorvoslást 
követelő társaikkal, mintegy ötezerén össze­
gyűltek az udvaron és sztrájkba leptek. Egy 
csoportot az őrnagy munkába küldött, mire 
a munkások megabcugolták az őrnagyot és 
azt mondták, ilyen vérontás mellett nem 
dolgoznak. Erre minden újabb felszólítás 
nélkül az őrnagy tüzet vezényelt. (Hallatlan ! 
Zaj.) Erre sortüzet adtak. A munkások egy 
kapuba voltak összezsúfolva és nem mene­
külhettek. Az az állítás, hogy a munkások 
megdobálták a csendőröket, nem áll. (Ellent­
mondás. Zaj. Azt majd a vizsgálat deríti ki.) 
Mindezt a munkások ma délelőtt elmondták 
a pénzügyminiszternek. A sortüz eredménye 
4 halott, 5 súlyos és 17 kevésbbé súlyos, 
még számos apróbb sebesülés. A szóló 
csak a maga értesülését mondja el s szük­
ségesnek tartja, hogy mindezek a kérdések 
tisztáztassanak.

Ábrahám Ernő: Hatvanezer munkás 
sztrájkol.

• Közbeszólások jobbiól: Örülnek neki ? 
Önök csinálják!

Károlyi Mihály gróf: A munkások kö­
vetelik a bűnös üzemvezetők eltávolítását és 
a Szterényi által inaugurált megtorló poli 
tika helyett a munkásokkal való közvetetlen 
tárgyalást. Itt lehetően nyugalmas helyzetet I 
kell teremteni.

í tízkor azonban ismét kiálltak. Az ömlesztett 
vas a kazánban volt, másik része pedig az 
öntőüstökben Nehogy az ömlesztett vas ki- 

í hüljön és a kazánok hasznavehetetlenné vál­
janak, a villamos központ két szakmunkást 

' az öntőbe rendelt, hogy a megolvasztott va- 
, sat a dolgozni akaró más segédmunkásokkal 

együtt ki tudják önteni.
A dolgozó szakmunkások egyikét, Za- 

i vady Ferenc sztrájkoló öntősegédmunkás 
1 megfenyegette, a fenyegetőt a katonai pa­

rancsnoknak följelentették, miért is a katonai 
j parancsnok ma délelőtt kilenc órára Zavady 
i Ferencet kihallgatás végett magához rendel- 
j te. Zavadyval együtt az öntőmühelynek négy­

száz munkása vonult a katonai vezetőség 
épülete elé, ezzel akartak hatni Zsójonka jó- 

i zsef csendőrőrnagy katonai parancsnokra, — 
í hogy Zavadyvai szemben komoly rendsza- 
i bályt ne alkalmazzon.

Zsójonka őrnagy az egybegyűlteket tá­
vozásra hívta fel s miután ennek eredménye 

1 nem volt, őket az állandóan rendelkezésre 
i álló csendőrökkel szétkergettette. Egy negyed 

óra múlva a munkások a többi műhelyekből 
i is kivonultak.
; Erre először egy gyári tisztviselő ment
■ ki a munkások közé, majd Zsójonka őrnagy 
j maga ment ki a tömeg közé, figyelmeztette
■ őket, hogy ellenséges magatartásuknak és 
j engedetlenségüknek súlyos következményei 
I lehetnek.

A munkásokra, úgy látszik hatása volt, 
mert egyuehányan távozni készültek, azon­
ban egy munkás elkiáltotta magát, hogy azért 
sem megyünk széjjel ! Ez a közbekiáltás a 
munkások hangulatát megváltoztatta és nem 
mozdultak helyükről. A csendőrség igyeke­
zett őket fegyverhasználat nélkül szétoszlatni. 
Erre a munkások vasdarabok dobásával fe-

■ leltek (Felkiáltások jobbfelől: Aha I) a dobá- 
lások egynéhány csendőrt megsebesítettek,

I sót maga Zsójonka órnagv is fején és ke­
zén vérző sebet kapott. A gyári tisztviselők 
állítása szerint a műhelyek felől két lövés 
is dördült el. — Ez események hatása alatt 
Zsójonka őrnagy a lövőfegyver használatát 
rendelte el, sortüzet azonban nem vezényelt. 
A csendőrök azokra lőttek, akik őket meg 
támadták és vasdarabokkal dobálták.

A fegyverhasználat következtében a 
helyszínén három munkás halt meg és pe­
dig : Mira Sándor 31 éves napszámos, rá 
czán György 38 éves napszámos és Tóth 
István rézműves. Utólag szerzett értesülésem 
szerint egy negyedik munkás a kórházba 
való szállítás közben halt el. A halottakon 
kívül tizenkilec munkás sérült meg, a kik 
közül tizenöt a Golgotha utcai hadikórházba 

! vitetett gyógykezelés végett, négy pedig a 
Szent István-kórházba szállíttatott.

Ez események után a munkások kivo­
nultak a gyárból és a Baross utcán átvo­
nulva, a parlament elé igyekeztek. A szom 
szédos Ganz féle vaggongyár munkásai a 
lövést hallva, kivonultak a gyárból és meg 

I tudva a történteket, egy töredék a magyar 
> államvasuti gépgyár golgotha utcai kapuján 

behatolt a gyárterületbe és a legközelebb 
I eső irodákban rombolást követett el. A rom- 
I boiás folytatását az azonnal kivonult csend- 
í őrség és rendőrség megakadályozta és a 

romboló munkásokat a gyár területéről ki-

Higyje el miniszterelnök (ur, hogy olyan 
puskaporos a levegő . . . (Óriási zaj, tilta 
kozás. Kiáltások : Lelkiismeretlen izgatás I) 
A megoldás, hogy más rendszer vegye át a 
kormányzást. Reméli, hogy nem következnek 
el azok az események, melyektől maga is 
fél, de óva int, hogy vonja vissza a kormány 
a választójog módosított javaslatát, vagy 
mondjon le. Nem az én beszédeim izgatnak, 
de az ilyen események, amilyen ma is tör­
tént. Itt preventive kell eljárni. (Úgy van I 
Úgy van ! jobbról. Meg kell akadályozni, 
hogy izgathasson!) Fia a munkások bért 
követelnek, akkor nem golyóval kell vála 
szólni I)

A miniszterelnök beszéde.
Wekerle Sándor liifríiszierelnök : Min 

denekelőtt mélységes sajnálatomnak adok ki­
fejezést a szomorú esemény fölött, hogy a 
közrend helyreállítása körül a csendőrség 
kénytelen volt fegyvert használni és hogy a 
rend helyreállítása, fájdalom, emberhalállal 
és sokaknak megsebesülésével végződött. — 
Mélyen sajnálom azt, hogy ily szomorú ese­
mény állott elő, de mégis talán azzal a be­
állítással szemben, amelyet az előttem szóló 
t. képviselő úrtól hallottam, nemcsak az 
igazság érdekében, hanem a közrend föntar- 
tásának érdekében is (Helyeslés jobbról) 
kellő mértékére kell leszállítanom azokat az 
állításokat, melyeket a t. képviselő ur, mint 
maga is mond!a, nem a saját tapasztalatai, 
hanem nagyon is egyoldalú'információ alap 
ján előadott. (Helyeslés jobbról és a közé­
pen.) Talán leghelyesebben cselekszem, ha 
az állami rendőrség jelentését fogom fel­
olvasni. A rendőrség jelentése a következő­
képpen szól:

A rendőrség jelentése.
A magyar államvasutak gépgyárában, a 

melynek munkásai 1916. évi junius óta nép­
felkelői zászlóaljba vannak sorolva, bérköve- 
talések miatt napirenden voltak munkabe 
szüntetések. Legutóbb junius 17-én az öntő­
műhely 117 kisegítő munkása szüntette be a 
munkát, a 90 filléres akkord kereset helyett 
160 fillért követelve. E hónap 18-án délután 
Danninger ezredes kiszállt a gyárba, — a 
sztrájkoló munkásoknak egy küldöttségét fo­
gadta és közölte velük, hogy a bérkérdésbe 
nem avatkozik, ennek megvan az illetékes 
fóruma, azonban, mint népfölkelői zászló aljba 
beosztott munkásoktól megkövt teli, hogy 
azonnal kezdjék meg a munkát. Ezt a kije­
lentést az ezredes a katonai iroda elé vonult 
összes sztrájkoló munkások előtt is megis­
mételte.

A sztrájkoló öntödei munkások 19 én 
reggel 8 órakor megkezdték a munkát, fél-
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űzte. A magyar állarnvasuti gépgyár saját 
munkásai a gyárban nem romboltak.

A történtek utáni első időben azt vél 
tűk, hogy ez a rendzavarás a gyár területén 
nem fog túlterjedni.

Féltizenkettőkor a vas- és fémmunkások 
központi szövetségének vezetősége ugylát 
szik, más elhatározáshoz jutott, mert akkor 
több gyárból kaptuk a jelentést, hogy a 
munkások nyugodtan abbahagyták a munkát 
kivonultak a gyárból és a katonai vezetők­
nek kijelentették, hogy délután sem fognak 
munkába menni. A délután folyamán mind 
tóbb és több gyár állott meg, a szerint, 
hogy az egyes szakszervezeti középpontok­
ból az utasítást megkapták. Az eddigi jelen­
tésekből azt kell következtetni, hogy holnap 
reggelre az összes lényegesebb budapesti 
üzemek a szakszervezetek utasítása folytán 
szünetelni fognak.

Wekerle beszédének folytatása.
Wekerie Sándor miniszterelnök : Ez a 

jelentés. Ami a vizsgálatot illeti, hogy vájjon 
a lőfegyver jogosan és szükségből és oksze­
rűen használtatott e, erre vonatkozóan azt 
vagyok bátor megjegyezni, hogy úgy a ka 
tonaságra, valamint a csendőrségre nézve 
fennálló szabályok szerint mindig vizsgálat 
tárgyává tétetik, hogy szükség volt-e a fegy­
ver használatára és jogos volt e a fegyver 
használata.

Ezekből azonban azt látjuk, hogy nem 
egy véletlen munkafölhagyásról van szó, 
(Zaj a baloldalon. Halljuk ! Halljuk I jobb- 
felől), mert hiszen vasdarabokat nem szok­
tunk a zsebünkben hordani. De látható, 
hogy itt egy szervezett munkásmozgalomról 
van szó, amely értesüléseink és bizonyíté­
kaink szerint nemcsak a magyar államvas­
utak gépgyárára terjed ki, hanem, fájdalom, 
kiterjed az egész fővárosra, sőt attól tartok, 
hogy e szervezett összeköttetés még mész 
szebbre is vezet. (Mozgás a jobboldalon) Én 
nem ezeket a mondhatni sokban ártatlan, 
fölbujtott tömegeket teszem ezért felelőssé, 
hanem a szervezőket, a felbujtókat. (Helyes 
lés a jobboldalon és a középen), azokat, 
akik azt közvetve elősegítik. (Helyeslés jobb- 
felől.)

Éppen azért rni kímélettel és kellő jóin 
dulattal fogunk eljárni a jövőre is a munká­
sokkal szemben, az ő jogosult kívánságaikat 
teljesíteni fogjuk. (Helyeslés a jobboldalon 
és a középen. Mozgás a baloldalon.) Ilyen 
követelésekbe azonban, hogy a csendőrséget 
onnan eltávolitsuk és a szakszervezeteknek 
adjunk döntő befolyást az ilyen ügyekben, 
ilyenbe bele nem mehetünk.

A' bérrendezés folyamatban van s ha a 
munkások munkába állanak és magukat tisz­
tességesen viselik, azt mindenesetre meg 
valósítani is fogjuk, hogy megfelelő díjazás­
ban részesüljenek.

Wekerie Sándor miniszterelnök: Én az 
itt felolvasott tényállásból levont tanúságok­
nak megfelelően a leglehetőbb legnagyobb 
szigorral és a rendelkezésemre álló minden 
törványes eszközzel fogok eljárni elsősor­
ban is a felbujtók ellen (Hosszantartó él­
jenzés és taps a jobb- és baloldalon), a kik 
az ártatlan munkásokat és gyermekeket is 
felhasználják a rendbontásra és a rendza- > 
varásra akarják megindítani. (Mozgás.) Má­
sodszor pedig t. Ház, akárhogyan igyekez­
zenek is, nem fogom megengedni ezt és 
pellengérre fogom állítani mindazokat, a 
kik, ha az ország ily nagy érdekének meg­
óvásáról van szó, ily eseteket politikai cé­
lokra akarnak kihasználni. (Hosszantartó 
élénk éljenzés és taps a jobb és baloldalon. 
Zaj a szélsőbaloldalon.;

Az elnök (csenget): Csendet kérek I 
(Zaj.)

Fényes László: A kinek igaza van,

‘ nincs szüksége artikulátlan hangokra. (Hagy 
zaj.)

Az elnök: Fényes László képviselő urat, 
aki az ülés rendjét és csendjét órákhossza 
óta rendszeresen zavarja, rendreutasitom. 
(Helyeslés a jobb- és baloldalon.)

Richter János : Kényszerzubbonyt neki. 
Rözbeszólás : Bolondokházába való !
Az elnök: A kereskedelemügyi minisz­

ter ur kíván szólani.

Szterényi beszéde.
Szterényi József kereskedelemügyi minisz 

tér : Károlyi Mihály úgy állította be a szó­
lót, mintha az ő hivataios tevékenysége pro­
vokáló hatással lenne a munkásságra. Káro 

‘ lyi beszédében összezavarta a viszonyok nem 
ismerése folytán az állarnvasuti gépgyári 

i munkások és az állarnvasuti munkások vi 
■ szonyát. (Ellenmondás a szélsőbaioldalon.) 
• Utal arra, hogy csak egy hónappal vagy hat 
i héttel ezelőtt a kormány 37 millió korona 

évi terhet vállalt az állarnvasuti munkások 
fizetésjavitására, magukkal a munkásokkal 
történt megállapodás szerint szinte minden 
kívánságukat teljesítette abban a mértékben, 
ahogy az államvasutak igazgatóságával eb­
ben a tekintetben megállapodtak. Azt hi­
szem, 37 millió korona állami áldozat éven 
kint, nemcsak egyszer, van legalább olyan, 

í hogy ezt provokáló magatartásnak a mun­
kásokkal szemben beállítani nem lehet.

Még egy példával szolgál arról, hogy 
milyen az ő provokáló magatartása a mun­
kásokkal szemben. Jóllehet semmi néven ne­
vezendő köze az állarnvasuti gépgyárhoz 
nincs, mert az a pénzügyminiszter hatáskö­
rébe tartozik, ismét ő hozzá fordult a szak­
szervezet küldöttsége azzal a kéréssel, hogy 
közvetítsen a pénzügyminiszter és a gép­
gyári munkások közt, mert az ő objektivitá­
sától várják, hogy igazságot kapnak a mun­
kások. Ö aztán a küldöttségnek kijelentette, 
hogy mindaddig »nig sztrájk van, semmiféle 
közvetítésre nem hajlandó. (Élénk helyeslés 
jobbfelől.) Legyenek a munkások annyi biza­
lommal az állam kormánya iránt, lépjenek 
munkába és ha a normális viszonyok helyre 
álltak az üzemben, szívesen vállalja azt, 
hogy a pénzügyminiszternél közbenjár.

Károlyi ugyanabból a forrásból egy ren­
deletre hivatkozott, melyet a szóló a had 
ügyminiszterrel egyetértőén kiadott, mely azt 
mondja, hogy sztrájk esetén nem kell a 
munkásokkal szóba állni, hanem azonnal 
katonai szigorral kell föllépni. A valóság a 
következő :

Az üzemek a háború eleje óta katonai 
felügyelet alá helyeztettek, az azon üzemben 
alkalmazott munkások, katonai fegyelem alá 
kerültek.

Nem is áll módjában a szólónak hozzá­
szólni ahhoz, hogy ha ott zavargás, munka­
beszüntetés bekövetkezik, abban a gyárban 
a katonai hatóság minő eljárást kövessen : 
ez kizáróan a hadügyminiszter kompetenciá­
jába tartozik.

Ez a száraz tényállás, de ha az urak 
azt hiszik, hogy itt sporudikus jelenségekkel 

i állunk szemben, hogy ez a mai szomorú, saj­
nálatos incidens magában áll, akkor tévednek 
és egyáltalán nem ismerik a ma uralkodó 
hangulatot és azokat a mozgalmakat, melyek 
mesterségesen táplálva (Úgy van ! jobbról.) 
összes üzemeinkben fönnáilanak... (Fölkiáltá­
sok a szélsőbalon : Ki táplálja ? Jobbról: \i 
antant! amelyek ma az egyik bányaüzemet 
fenyegetik, holnap a másik bányában lépnek 

i föl.
Én rögtön szolgálok egy példával, hogy 

i kik táplállak. Méltóztassék megítélni a hely 
' zetet. (Halljuk ! Halljuk !) A petrozsényi bá- 
i nyában néhány nap óta sztrájk van. Hétszáz 

vaggon szén hiányzik naponként a forgalom­
ból. Hogy mit jelent ez a mostani széninség 
ben, méltóztassanak megítélni.

A sztrájk azért ütött ki, mert a katonai 
parancsnok ugyanúgy mint itt ebben a gép­

gyári esetben, egy munkást megfenyegetett, 
hogy fegyelmi büntetést lesz kénytelen vele 
szemben alkalmazni. És ekkor ez a munkás 
megfenyegette a katonai parancsnokot, hogy 
úgy fog járni, mint Pécsett történt, úgy 
fognak elbánni vele, mint a pécsi parancs­
nokkal. (Nagy zaj a jobboldalon), aminek kö­
vetkeztében a katonai parancsnok ezt a 
munkást kötelességszerüen letartóztatta. — 
(Elénk helyeslés a jobb oldalon és bal- 
felől.)

És mi volt ennek a következménye ? A 
■ szolidaritás kimondása azzal a munkással, a 
i kit szabályszerű módon, életveszedelmes fe- 
I nyegetés miatt letartóztattak. Tisztelt Képvi­

selőház ! Az államvasutak műhelyei és a 
! posta és távi ró is alá van aknázva ! (Zaj 

és mozgás a jobboldalon és a középen.) 
j Fájdalommal kell ezt kijelentenem itt a 

Házban. És az a kemény támadási mozga­
lom, amely a szakszervezetek, vagy a szo­
ciáldemokrata párt részéről az utóbbi időben 
személyem ellen megindult, onnan van, hogy 

; lojális őszinteséggel kijelentettem a szakszer­
vezetek képviselői előtt, hogy a mily előzé- 

i kényén állok minden munkáskérdésben, a mi 
a magánipart illeti, a munkások rendelkezé- 

j seré, épp oly lojálisán kijelentettem előttük 
i azt is, hogy amely pillanatban azonban a 

vasutakhoz, vagy a postához fognak nyúlni, 
kérlelhetetlen szigorra! fogok végiggázolni, 
ha kell mindazokon, akik a közforgalom e 
fontos szervett veszedelmeztetik. (Zajos he­
lyeslés, éljenzés és taps a jobb és balolda­
lon, valamint a középen. Közbeszólások a 

, szélső baloldalon.)
Lovászy Márton : Végiggázolni?
Szterényi József: Igen, tisztelt képvi­

selő ur, végiggázolni! (Megújuló éljenzés 
és taps a jobboldalon, a középen és balfelől.) 
Igen, Lovászy képviselő ur, harmadszor is 
hangoztatom, hogy yégiggázolni, mert köte­
lességem az ország iránt, de a képviselő 
ur iránt is. (Hosszantartó, élénk helyes­
lés.;

Mikor Gyulay Adolf gróf 
nem fizette váltóját.

Grósz Miksa, aki most 58 éves, ág. ev. 
vallásu s Bozen Griosban (Tirolban) lakik, 
1910-ben Lukácsy Lajos dr aradi ügyvédnél 
volt ügyvédi írnok. Lukácsy Lajos drnak 
kliense, Gyulai István gróf egyizben Sz ügy­
véddel együtt váltót zsirált testvérének, Gyu­
lay Adolf grófnak 12000 korona értékben. 
Adolf gróf azonban nem fizetett, sőt úgy 
látszott, hogy birtokát is el akarja adni, 
hogy a fizetés elől meneküljön. Gyulay Ist­
ván gróf restelte a testvérét perelni, de Lu­
kácsy Lajos dr nem akart Adolf grófért 
fizetni és károsodni, ezért megkérte az 
Aradi Takarékpénztárnak Marienbadban üdülő 
igazgatóját, Ottenberg Tivadart, hogy Adolf 
grófnak náluk leszámítolt váltóját sürgősen 
peresítse. Ezt Ottenberg meg is tette s erről 
táviratban értesítette Lukácsyt.

A távirat azonban eltűnt az irodából. — 
Nemsokára Gyulay István gróf bűnvádi el­
járást indított ügyvédje, Lukácsy Lajos dr 
ellen, mert az ő érdekeivel ellentétes jogi 
ténykedést követett el, de ezt a feljelentést 
3 nap mulva^yisszavonta. Tett ezenkívül fel 
jelentést Lukácsy ellen hűtlen kezelés és 
egyéb bűncselekmények miatt is, amelyek 
az ország sajtóját annakidején foglalkoz-

Lukácsy kutatni kezdte, hogyan került 
Ottenberg sürgönye Gyulay grófhoz s fel-
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jelentette, de már csak másfél év múlva ír­
nokát, Gró. z Miksát lopás miatt.

Grósz a tárgyaláson beismerte, hogy 
Lukácsynál volt Írnok havi 200 korona tize 
téssel, a sürgönyt a papírkosárból vitte el, 
de csak igazolásul, mert az ügyvéd ha nem 
talált valamit, mindent ráfogott. Nem adta 
át a sürgönyt J.irmy Sándor drnak, hogy azt 
a Lukácsy ellen indított bünperben felhasz 
nálja.

Gyulay István gróf érdekeibe ütközőnek 
találta a sürgönyt, mondta vallomásában s 
Grósz beismerte előtte, hogy ő vette el a 
sürgönyt s adta át Jármynak. Polgári és 
bűnvádi perek származtak ebből.

Az aradi törvényszék felmentette Grószt 
azzal, hogy lopás nem történt, ellenben sör 
gönytitok megsértését követte el a vádlott, 
de ezéit feljelentést nem tettek.

A nagyváradi királyi ítélőtábla Böhm 
Jenő kúriai bíró elnöklésével tegnap tárgyalta 
ezt a bünpert. Jegyző volt Alliquander Kál 
mán dr.

Gálbory József táblabiró, előadó ismer 
tette az ügyiratokat s kijjallgafták Lukácsy 
Lajos drt, aki bevallotta, rogy népi tudta, 
ki követte el a sürgönylopast s/kutatott 
utána, de csak másfél év musVa Tett feljelen 
tést ismeretlen tettes ellen.

Baróthy Pál főügy észhelyettes kifej­
tette, hogy vádlott abból a célból követte el 
a sürgönylopást, hogy Lukácsynak kárt okoz­
zon. Ennek következtében vesztette is el ál­
lását. A vádat fenntartotta.

Lengyel Zsigmond dr védő : A vád el­
évült, Lukácsynak tudnia kellett kellő idő­
ben, ki követte el a lopást.

Grósz Miksa felszólalása után a tábla 
anyagi semmisségi okból megsemmisítette a 
törvényszék ítéletét s Grósz Miksát levél­
titok megsértésének vétségéért 500 K fő és 
100 K mellékbüntetésre ítélte.

Főügyészheiyettes és védő semmisséget 
jelentettek be.

. I pesti események 
a képviselőházban.

Kedden megkezdik 
a választójogi javaslat tárgyalását.

Délelőtti ülés.
A képviselőház mai ülésén Mcskó Zol 

tán határozati javaslatot nyújtott be, amely 
szerint mondja ki a Ház : megdöbbenéssel 
értesült arról, hogy a törvényhozás két el­
ítélt tagja Hámory László és Ivánka Imre 
nem mondanak le mandátumukról. Utasittas- 
sék a mentelmi bizottság, hogy a két képvi 
selő ellen haladéktalanul indítsa meg az ősz 
szeférheietlenségi eljárást.

Huszár Károly az indemnitási vita so­
rán több javaslatot terjeszt elő. Kívánja, 
hogy a hadszállitásokból keletkező vagyon 
85 százalékát foglalja le a kormány az ál 
lám részére, a háborús konjunktúra folytán 
keletkezett nyereség egy része pedig a há 
ború áldozatainak kárpótlására fordittassék-

Tóry Gusztáv igazságügyminiszter beszé­
dében kijelenti, hogy a polgári törvénykönyv 
és a kereskedelmi törvény csaknem teljesen 
készen van s legközelebb a Ház 9lé kerül. 
Törvényjavaslat van készülőben a bírák, 
ügyészek és állami alkalmazottak helyzeté­
nek javításáról, valamint az áruuzsora meg­
fékezéséről.

lat mellett, Pop Csicsó a javaslat mellett 
beszél.

Hadik János gróf volt közélelmezési po­
litikáját vázolja, a kormánnyal szemben bi­
zalmatlan, de a javaslatot elfogadja.

Örgróf Paflavicini, Szabó János és We­
kerie miniszterelnök rövid felszólalása után

Pető Sándor a Budapesten dühöngő 
sztrájk okának megszüntetését kéri, Meg­
nyugtató intézkedést kér.

Wekerie miniszterelnök sajnálja a sztrájk 
ügyében felszólalt képviselők kijelentéseit. 
Tulajdonképpen tervezett akcióról van szó, 
lelketlen vezetők izgattak s bejárták a vi­
déket is. A kormány a munkássággal meg­
él tő és megnyugtató politikát fog folytatni, 
de a vezetők és izgatok ellen a legszigorúb­
ban fognak eljárni. Kéri az összes határo­
zati javaslat elutasítását és az indemnitás 
változatlan elfogadását.

A Ház ezután elfogadta az indemnitást 
és elhatározta, hogy a legközelebbi ülés 
kedden lesz, mikor is tárgyalni fogják az 
indemnitást harmadszori olvasásban és meg­
kezdik a választójogi javaslat tárgyalását.

Uj gyorsvonatpár Nagy­
várad és Budapest közt

Pár hét óta többször forgalomba került 
már a hír, hogy Nagyvárad és Budapest 
közt a már lehetetlenül túlterhelt személy­
forgalmat valahogyan könnyíteni fogják.

Eleinte az a hir járta, hogy Csabán át 
a budapest—arad—brassói gyorsvonathoz 
kapunk csatlakozó személyvonatot Ez a 
hir alaptalannak bizonyult s különben sem 
biztatott valami különös kellemességekkel, 
A csabai átszállás annyi kellemetlenséggel 
járt, mig meg is volt, hogy elmaradását nem 
sokan siratták. Közvetlen nappali gyorsvo­
natra van Nagyváradnak szüksége.

Julius 1 tői kezdve ez a közvetlen gyors­
vonat meg is lesz. Az Est tudósítója beszél­
getést folytatott Kotányi Zsigmonddal, a 
MÁV. igazgatójával, aki a következőket mon­
dotta :

— Julius 1-től a Budapest—Keleti pálya­
udvarról délután 2 óra 10 perckor induló 
614 es és a Budapestre 1 óra 25 perckor 
érkező 601-es számú gyorsvonatra, — amely 

i eddig csupán katonaságot szállított, — Bu­
dapest és Brassó között (Aradon át) polgári 
utasok is felszállhatnak.

E vonatokhoz Szolnoktól Nagyváradra 
és Szolnoktól Debrecenbe, valamint vissza, 
csatlakozó vonatok fognak járni. Budapest 
és Szolnok között azonban ezeket a vonato­
kat helyi polgári utasok nem vehetik igénybe, 
mert ezen a vonaton van elég helyivonat és 
igy a helyi utasok csak a messzebb utazók 
helyét foglalnák el.

A hirt Nagyváradon mindenki örömmel 
fogadja ; végre megtettük az első lépést 
ahhoz, hogy Nagyváradon a háború előtti 
vasúti összeköttetés helyreálljon. Ez a szol­
noki kapcsolat fölötte kedvező, most a követ­
kező lépés az kell, hogy legyen, hogy még 
egy vonatpár kapcsolását sürgessük ki, úgy 
hogy reggel necsak Nagyváradról Budapestre, 
hanem Budapestről Nagyváradra is lehessen 
gyorsvonattal indulni.

Kotányi igazgató azt is kijelentette 
hogy a podgyászszállitásnak 50 kgra leszo­
rítása egyelőre nem lép életbe a fürdőkre 
utazó közönséggel szemben.

Baila Aladár Payer alkancelLr nyilat 
kozatát teszi szóvá. Kérdi : miért keil az uj 
szövetségi szerződés megkötésével annyira 
sietni ? Miért nem lehet várni a háború be­
fejezéséig, miért kell megkötni a szerződést 
annak a parlamentnek, amelynek csak ön 
megtermékenyítés folytán van meg élete ? 
(Derültség ) Szurmay honvédelmi minisztert 
kivéve bizonytalan a kormány tagjai iránt s 
a javaslatot nem fogadja el.

Szilágyi Lajos védelmébe veszi a hon­
védelmi minisztert, akit a vita folyamán 
többször jogtalanul támadtak. Azt a kérel­
met terjeszti elő, hogy az olyan katonák, 
akik már 7—8 éve szolgálnak, helyeztesse* 

, nek a front mögé. A javaslatot elfogadja.
Szurmay honvédelmi miniszter részle­

tesen reflektál a felszólalásokra. Szilágyi ké­
rését nem tartja teljesen végrehajthatónak, 
meit a 7—8 éves katona a legjobb anyag, 
akiket éppen ezért a fi ont mögé helyezni 
nem lehet. Urmánczy, Fényes vádjaiban fo 
lyamatban van a- legszigoiubb vizsgálat. — 
Kéri Urmánczynak az önálló magyar had 
sereg felállítására vonatkozó határozati ja­
vaslatának elutasítását, mert az önálló ma 
gyár hadsereg változatlanul benne van a kor­
mány programmjában.

Novak János a többtermelést hangoz 
tatja s a központokat támadja.

Popovics pénzügyminiszter a távollevő 
közélelmezési miniszter nevében kijelenti, 
hogy a kormány a fejkvótát változatlanul 
meghagyja. Felsorolja-^zokat az intézkedő 
seket, melyeket a kormány az állami alkal­
mazottak hely zetének javítása érdekében tett. 
A szolgálati pragmatika munkában van, az 

< adósságot konvertálni fogják. Mindezek az 
intézkedések másfél milliárdba kerülnek. Ez 
után Batthyányival polemizál, majd Sándor 
Pálnak válaszol.

Ezután az elnök a vita folytatását dél 
után 4 órára halasztja, i

A délutáni ülés.
A délutáni ülés első szónoka Laehne 

Hugó volt. Megállapítja, hogy a kormány ál- 
' tál a Máv javítóműhelyében kitört sztrájk 

ügyében tett intézkedései következtében a 
városban rémhírek vannak elterjedve. Aikal 
mat kíván adni a kormánynak, hogy ezeket 
megcáfolja. — Tegnap este a postahivatalok 
megtagadták a táviratok felvételét és továb­
bítását, kikapcsolták a telefont úgy a fővá­
ros, mint a vidék részére Budapest lakos­
sága a mai napon nem kapott postát, ebből 

’ azt következtették, hogy a sztrájk az ipari 
munkásokén kívül a postára is kiterjedt. — 
Pedig nem igy volt. A postát, távírdát érintő 
ezen intézkedések nem voltak célravezetők, 
n ért rémhírek terjedtek el a vidéken is. Kéri 

a miniszterelnök nyilatkozatát, kívánja, hogy 
vessenek véget ezen állapotnak. Budapesten 
60.000 ember sztrájkol és a sztrájk elhara- 
pódzik a vidékre is. Egyes helyeken már a i 

I vasúti munkások is, akik nem forgalmi szol­
gálatot teljesítenek, szintén sztrájba álltak. 
Humánus, megnyugtató intézkedést kér. Ez 
után áttér az egri választásra, felhozza, hegy 
Bártfay Ferenc képviselő uniformisban jelent 
meg a választáson s a felmentettek behívá­
sával fenyegetőzött, ha nem a kormány je- 

j löltje mellett szavaznak.
Bártfay Ferenc személyes kérdésben 

szólal lel. Ezután Kovácsy Kálmán a javas­
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A Piává mellett megvédtük sikereinket az olaszok 
támadásaival szemben.

Budapest, /unius 21. A miniszterelnök­
ségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Az ellenség, hogy a Piawe tói nyugatra 

kivívott sikereinktől megfosszon bennünket, 
nem csökkenő hevességgel folytatta tegnap 
is erőfeszítéseit. Áldozatai ismét hiábavaló­
nak bizonyultak, minden roham megtört hő­
sies csapataink rendíthetetlen ellenállásán. 
Rendkívüli méretűvé vált a küzdelem a Mon­
tello Kraszt-fensikján, ahol Goiginger Lajos 
altábornagy hadosztályainak hevenyészett had 
állásain egyik támadó hullám a másik után 
omlott össze. Mindenfelé ember-ember ellen 
küzdött kézitusában két kilométernyi széles­
ségű arcvonalon.

Az ellenség nyolc ezrednyi támadó cso­
portokat tömörített, hogy megingassa hőseink 
arcvonalát. A hatalmas erőveszteség arra 
késztette az olaszokat, hogy mind újabb és 
újabb tartalékcsapatokat vessenek harcba. A 
nagy, véres veszteségeken kívül naponként 
növekedik az ellenség vesztesége foglyokban 
is. Így az utolsó harci napon csak a Mon- 
tellon magán 3800 folyot szállítottunk be, — 
kik közül két ezret a 139. számú magyar 
gyalogezred ejtett foglyul.

Közös hadseregbeli magyar ezredek, 
osztrák lövészek és magyar honvédek ezek­
ben a forró éjjel nappal tartó harcokban úgy 
támadásban, mint a védelemben uj fé­
nyes lapot iktattak dicsőség történetünkbe.

A béke egyedül Wilsontól függ.
Budapest, junius 21. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik : A 

Crie de Paris Írja: Most mindenütt az általános békéről beszélnek. Cochin volt 
blokádminiszter egy beszédében kijelentette, hogy a béke most egyedül Wil­
sontól függ. Feltéve, hogy a békéről tényleg eszmecsere indul meg, mi sem ni 
olyat nem teszünk, amit Wilson elnök nem akar. Cochin beszédében még a 
következőket mondotta :

Nem különös-e látni, hogy a döntő események irányítására 
semmit sem tehetünk. Wilson jelenlegi hatalma semmivel össze nem ha­
sonlítható, a szövetségesek csak az elnök szavára hallgatnak. Wilson ma 
a háború és béke ura.

Az olasz fronton a Piave melletti fronton a harc 
döntő fontosságú.

Budapest, junius 21. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: Lapje- 
lentések szerint az osztrák-magyar csapatok ismét két fontos lépést tettek előre, 
az egyiket Montollónál, a másikat a Pontepa csatornánál. A Piaven való át­
kelés és Montello elfoglalása ritka harci cselekedet volt, érthető tahit a Cor 
riera szűkszavúsága a párisi lapok jelentésének bőbeszédűsége mellett. A lap 
jól tudja, hogy nem a hegyvidéki front a döntő fontosságú, hanem az a front, 
ahol Boroevics, Wurm és József főherceg csapatai napok óta súlyos körül­
mények között újabb sikereket érnek el.

Trevisó kiürítését megkezdték.
Budapest, junius 21. (Saját tudósítónktól.) Ide érkezett olasz lapokból 

kitűnik, hogy az olaszok számolnak Trévisö elestével, amelyet azonban csak 
ideiglenesnek gondolnak. A város kiürítése megkezdődött, a polgári iakossi» 
már elhagyta Trevisot. ' . » »

A Wolf-ügynökség esti jelentése.
■n x Budapest, junius 21. (Saját tudósítónktól.) A Wolf-ügynökség jelenti 
21-én este: A harctereken a helyzet változatlan.

A többi arcvonalon tegnap többnyire tü­
zérségi harcok voltak.

A vezérkar főnöke.

Olaszok a nyugati fronton.
Berlin, junius 21. A miniszterelnökség 

ísjtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállá» 
sienti:

Nyugati harctér.
Ruprecht bajor trónörökös hadcso­

portja. Az ellenség az egész arcvonalon foly­
tatta heves felderítő előretöréseit. Mindenütt 
visszavertük őket. Merristől északkeletre és 
Alberttól északra angol részleges támadások 
vérbe fúltak.

A német trónörökös} hadcsoportja. — 
A franciáknak Noyontól délnyugatra s az 
amerikaiaknak Chateau Thyerytől északra 
ellenünk intézett helyi támadásai meghiúsul­
tak. A franciák és amerikaiak ez alkalom­
mal súlyos veszteségeket szenvedtek. Fog­
lyok maradtak kezünkön.

Reimstől délnyugatra olaszokat fogtunk 
el. A Wesle völgyben, Zeuil és Monigni kö­
zött az annak idején a franciák részéről 
igénybe vett kórháztelepeket, melyek mint 
ilyenek világosan meg voltak jelölve, a 
legutóbbi időben az**ellenség kétszer bőm 
bázta.

Ludendorff, első fószállásmester.

Nem szabad pocsékolni 
a vizet.

A városi tanács megbízásából a közel­
múlt napokban észlelt nagy mértékű vízpa­
zarlás megakadályozása céljából a városi 
vízmű üzemének folytonossága és biztonsá­
gának megóvása érdekében a következő 
rendkívüli korlátozó intézkedések betartására 
hívom fel a város közönségét:

1. A kertekben és udvarokban a virágo­
kat és ültetvényeket a városi vízvezeték vi­
zével tömlővel, sugárcsővel locsolni nem 
szabad. E helyeken a növényeket csak ön­
töző rózsával ellátott kézi kannából szabad 
locsolni.

2. Az udvarok és folyosók szabad felü­
letét vagy épen az utcai járdát a vízvezeték 
vizével locsolni nem szabad. — Kivételt ké­
peznek e tekintetben az üzletek előtti járda- 
szakaszok, melyeknek reggeli fölseprése előtt 
a por lekötése céljából a seprésre kötelezett 
az utcai járdát gyengén és hézagosán ned­
vesíteni tartozik.

3. A ház és üzlettulajdonosok és mind­
azok, akik a házbeli vezeték jókarban tartá­
sáért felelősek, kötelesek intézkedni aziránt, 
hogy a házi vezeték berendezései, különösen 
az átfolyó és kifolyó csapok, klozett és für 
dőszoba berendezések kifogástalan karban 
működjenek. A hibás berendezések azonnal 
kijavitandók.

4. A háztulajdonosok, lakók és bérlők 
kötelesek alkalmazottaikat figyelmeztetni arra, 
hogy a vízvezeték vizét csak a legszüksége­
sebb mértékben vegyék igénybe, a vizkivé- 
teli csapokat felesleges módon folyni ne 
engedjék, hogy eképpen a vízpazarlásnak ele­
jét lehessen venni.

5. A magas helyeken fekvő lakások tu­
lajdonosai és bérlői ügyeljenek arra, hogy a 
vizvételi csapokat ezek kinyitása után azon­
nal elzárják, avégből hogy az éjjeli órákban 
megérkező viznyomás a kinyitott csapokat

‘ nyitva ne találja és ily utón felesleges viz- 
í pazarlás ne történhessék.

A vízmű vezetősége a fentebbi rendelke- 
■ zéseket kettőzött személyzettel ellenőriztetni 

fogja ; a vizrnü alkalmazottai a lakásokban 
és udvarokban a berendezéseket valamint a 
vízhasználatot felül fogják vizsgálni s az 
esetben, ha felhívás dacára 24 órán belül a 
berendezések hibái ki nem javíttatnának, a 
vízhálózatból az illető házat ki fogjuk 

i zárni.
Nagyobb és állandó jellegű vízpazarlás 

; esetében pl. ha valamely vizvételi csap vagy 
kút teljes erővel, vagy állandóan folyik, a 
vizrnü alkalmazottai a hzzi főcsap rögtöni 
elzárására kaptak utasítást.

Ezek a korlátozó intézkedések jelen fel­
hívás közhírré tételétől további intézkedésig 
maradnak érvényben.

Eme rendkívüli korlátozó intézkedések 
; áthágását a vízvezetéki szabályrendelet 35. 

§-a kihágásnak minősiti és a kihágások elkö­
vetőit a rendőrhatóság a szabályrendelet ér­
telmében bünteti.

Felkérem a kerttulajdonosokat, akik ed­
dig az ideig tömlővel locsoltak, valamint a 
cs. és kir. honvédségi laktanyák, és intéze­
tek parancsnokait, ahol esetleg a kerteket és 
ültetvényeket eddig az ideig tömlővel locsol­
ták, hogy a tömlővel való locsolást azonnal 
beszüntetni szíveskedjenek, mert a városi 
vizrnü vezetőségének a város tűzbiztonságá­
nak megóvása érdekében, valamint az átvo­
nuló kitömi vonatok és szállítmányok és az 
állomáson átutazó közönség vízellátása érde­
kében, végül a magasabban fekvő városré- 

i szék vízellátása érdekében, minden felesleges 
vízfogyasztást feltétlenül meg kell akadá« 
lyozni. *

Nagyvárad, 1918. junius 21.
Rószeghy József, 

városi főmérnök.
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Gyújtsunk tovább 
a hadiárváknak.

A végrehajtó bizottság ülése.
A nagyváradi Áldozatkészség szobor­

akció abból a nemes célból keletkezett, hogy 
a begyülő pénzből Nagyvárad és Biharme- 
gye hadiárváiról gondoskodjanak.

Bár milyen kevés buzgalommal kezeli is 
a hazafias jótékony akciót a bizottság az 
utóbbi időben, eddig mégis befolyt már a 
hazafias célra mintegy 160 —170 ezer korona. 
Az összegnek igen tekintélyes része, leg­
alább is fele Biharmegyéből folyt be.

Mivel eddig nincs precizirozva, hogy a 
begyült s az ezután begyülendő összegből 
mily arányban részesülnek a biharmegyei 
hadiárvák, sajnálatos félreértés támadt s 
Werner Kálmán megyei árvaszéki elnök le­
mondott a szobor végrehajtóbizottságában 
oly eredményesen betöltött alelnöki állá 
sáról.

A tegnap tartott végrehajtóbizottsági ülé­
sen azonban tisztázták a félreértést. A bi­
zottság kifejezést adott azon felfogásának, 
hogy a begyült összeget a város és a vár­
megye hadiárváinak számaránya szerint kell 
felosztani Nagyvárad város és Biharvárme 
gye között. Erre nézve különben összehívják 
a határozathozatalra egyedül illetékes nagy­
bizottságot.

A végrehajtóbizottság ülésén Rimler Ká­
roly polgármester elnöklete alatt jelen vol­
tak : Fráter Barna alispán, dr Thury László 
¥. főügyész, Kőszeghy József v. főmérnök, 
Ritnanóczy Béla, Karácsonyi Géza szobrász­
művész, Antal Sándor és dr Soós István 
jegyző.

Bemutatta elnök Werner Kálmán alel- 
nök levelét, amelyben értesíti a bizottságot, 
hogg? az alelnöki állásról lemond s egyben 
bejelenti, hogy a belényesi és nagybajomi 
szoborüénepéiyek jövedelmét és a megyében 
eszközölt gyűjtés eredményét, összesen 57916 
K összeget betette a Nagyváradi Takarék­
pénztárba s a betéti könyvet átadta Bihar 
vármegye alispánjának.

flintier Károly elnök a levélből nem 
látja tisztán, hogy miért mondott le Werner 
Kálmán az «'elnökségről. A bizottság előző 
gyűlésén, amelyen úgy Malatinszky Lajos 
főispán, mint Werner Káltaán alelnök is je­
len volt, azt határozták, hogy a begyült pénzt 
egy helyen, a városi pénztár felügyeiete 
alatt kezelik s a szétosztás felett később 
határoznak. A pénz ma is mind megvan 
pénzintézetben elhelyezve s a betétkönyve­
ket a városi pénztár őrzi. Nem lehet ok 
íéltékenykedésre, mert a felosztásról a nagy- 
bizottság határoz. Fájdalmas, hogy éppen 
Werner Kálmán mond le, aki annyi buzga­
lommal működött s reá továbbra is nagy 
szükség van az akció sikere érdekében. In­
dítványozza, hogy a lemondást ne fogadják 
el s kérjék fel Werner Kálmánt a lemondás 
visszavonására. Egyben kérjék fel az alis­
pánt, hogy a betétkönyvet szíveskedjék be­
szolgáltatni az egységes kezelés szempont" 
jából.

Fráter Barna alispán arra nézve kér tá­
jékozódást, hogy az árvák száma szerint 
osztják e meg a begyült összeget. A várme­
gyében begyült összeg egy részét a főszol­
gabírók és jegyzők kizárólag a vármegyei 
hadiárvák részére gyűjtik.

Antal Sándor rámutat, hogy az összes ' 
gyűjtéseket is a végrehajtó bizottság ve , 
zette.

Fráter. Barna alispán abba belemegy, 
hogy az összes begyült pénz az árvák szá- ; 
aránya szerint osztassák meg. |

Antal Sándor szerint a felosztás kér- 
dése a nagybizottság joga, abba a végre I 
hajó bizottság nem szólhat. ;

Fráter Barna: éppen a nagybizottság 
osztását kívánjuk mi.

Dr Thury László teljesen osztja azon • 
nézetet, hogy az árvák száma szerint ősz- | 
tassék fel az összeg s mivel több árva van ’ 
és lesz a megyében, oda megy a nagyobb ( 
rész. De ez a nagybizottság dolga. Így vége 
lesz a súrlódásnak. I

Fráter Barna kijelenti, hogy ha arányo- i 
san lesz elosztva a begyült összeg, akkor el­
rendeli a megyében a gyűjtés folyta- ‘ 
tását. I

Dr Thury László szerint, tekintettel arra, 
hogy már is elérkezett a segítés szüksége, 
időnként kellene megállapítani az arányt az i 
árvák növekedő száma szerint, pl. julius 1 én 
100.000 K át kell adni a vármegyének s a ! 
később begyült összeget majd ismét arányo- i 
san kell felosztani. i

Rimler Károly a nagygyűlést rövidesen 
összehívja. i

A bizottság elfogadta a polgármester in- ; 
ditványát, Werner Kálmánt felkérik lemondá­
sának visszavonására. í

Ezután Malatinszky Lajos főispánt elnök- ' 
nek, Hevesi honvéd őrnagyot, Krajcsovics és I 
Cserey alezredeseket alelnökké és dr Fráter 
Iván főispáni titkárt a végrehajtó bizottság ! 
tagjává választották.

Végül dr Thury László rámutatott, hogy 
november óta a bizottság nem tett semmit. í 
Váltsa be a bizottság Ígéretét s teljesítse kö- i 
telességét a közönséggel szemben. A város- í 
ház elől pedig távolítsák el azt a haszonnál- j 
küli bódét.

Ezzel véget ért az ülés.

Vasutasok províziója.
Árdrágító visszaélés vétségével vádolta 

Medvigy István királyi ügyész Glatz Aurél 
máv. ellenőrt, vaskóhi vasúti állomás főnö- \ 
köt, a nagyváradi törvényszéknek Szőllőssy 
Gyula tanácselnök vezetésével Ítélkező ta­
nácsa előtt.

A vád szerint az áliomásfőnök a követ­
keze Visszaéléseket követte volna el:

Az áiiomásfőüök 1915-ben és 1916 ban 
Barucza György terménykereskedőtől 2 vág 
gon szénát, Dávid Kornél plébánostól 120 
köbméter, a latinszertartásu püspökség kö 
rösiuri erdőgondnokságától 1278 köbméter 
tűzifát szerzett be, tehát fontos közszüksíg 
leti cikkekéi anélkül, hogy a saját házi és 
gazdasági szükségletét aránytalanul mégha 
ladó mennyiségű széna és tűzifa forgalomba- 
hozatalával hivatásszerűen foglalkoznék, vagy 
a forgalomba hozatal céljából való beszer­
zésre nalósági engedélye lett volna.

Vádolja továobá az ügyészség azzal,, 
hogy 1916 ban dr Okolicsányi Zoltán 1400 
erdei méter tűzifának eladását Ritter Izidor 
csékei fakereskedő részére méterenkint egy 
korona jutalék fejében közvetítette, miáltal 
anélkül, hogy kereskedő, vagy bejegyzett 
cégű ügynök volna, közszükségleti cikknek 
kereskedő részére való közvetítésével fog­
lalkozott.

A tárgyaláson felvonult Vaskóh egész
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inteligenciája, mintegy tíz tanú, de kihallga­
tásuk tegnap nem történt meg.

Glatz Aurél áilomásfőnök kijelenti az el­
nök kérdésébe, hogy nem bűnös. Mindezeket 
a széna és tűzifa szállításokat szívességből, 
emberbaráti kötelességből követte el.

— Hogy érti ezt ? kérdi az elnök.
— Kérem 16 éve vagyok áilomásfőnök, 

mindenki az állomásfőnökhöz fordul, ha va­
lamire van szüksége. Feleségem útközben 
megismerkedett egy Weisz nevű szénakeres­
kedővel, aki kérdezte, hogy hol kaphat szé­
nát ? Én aztán Hereznek, az ügyvédjének azt 
mondtam, hogy itt van Barucza, vásároljon 
attól.

Elnök: Weisz, Hercz, ön, Barupza : ez 
már lánckereskedelem.

Vádlott: Én elvállaltam a közvetítést is, 
de nem kaptam érte semmit. Szívességből 
tettem.

Elnök: Felmutatom a vizsgálat folyamán 
tett vallomását, hogy azok, akiknek széná­
ját és tűzifáját eladta, províziót adtak önnek, 
a dr Okolicsányi Zoltán féle faüzletből pedig 
méterenkint 1 koronát kapott. Akkor ön 
azt mondta, hogy az élet nagyon drága, a 
fizetés kevés, valamivel csak kell foglalkozni, 
hogy megélhessen az ember s kereshessen. 
Igaz ez ?

Vádlott: (Hallgat.)
Elnök: Ezenkívül ön azt is mondta, 

hogy ez csekélység ahhoz képest, ami a 
magyar királyi államvasutak többi állomá­
sain történik, legalább 80 percentje az ál­
lomás főnököknek provizót kap s melléke­
sen sokat keres.

Vádlott (Nem felel.)
Kihallgatják Dávid Kornél vaskóhi r. k. 

plébánost, akinek fáját az állomásfőnök el­
adta. Ó egy hordó bort küldött ezért 
Glatznak. Hogy mikor történt az eladás, 
1915 ben vagy 1916 ban, arra pontos jegy­
zetei vannak otthon.

Mivel fontos körülmény az, hogy a tör­
vény életbelépte előtt vagy után történt ez 
az eladás, a bíróság Olasz Béla dr védő 
hozzájárulásával a tárgyalást elnapolta.

Jegyző volt: Halmy Béla dr.

* Jótékonycélu hangverseny a vak 
katonák javára. Bleyerné Garzó Adél ze­
neiskolája 1918 lunius 23-án, vasárnap este 
fél 9 órakor tartja évzáró hangversenyét 
Vomácska József, a kiváló zenetanár és Sef- 
csik mester kitűnő tanítványának Weisz Jó 
zsef hegedűművész közreműködésével a vár­
megyeház dísztermében. Már több ízben volt 
alkalmunk a Bleyerné féle zeneiskola növen­
dékeinek hangversenyében gyönyörködni, 
mely mindig tökéletes művészi élvezetet 
nyújtott. Ezúttal még fokozottabb mérvben 
nyilvánul meg a közönség érdeklődése, mert 
a vasárnapi hangverseny tiszta jövedelmét a 
háborúban megvakult hős katonák javára 
kívánja az intézet vezetősége adomínyozni. 
A hangversenyen a vendégművészeken kívül 
az intézet legkiválóbb növendékei fognak 
közreműködni, köztük első sorban Nagy 
írónkét és Krausz Ellát a két kiváló és talen- 
tumos fiatal koloratur énekesnőt kell kiemel­
nünk, kik művészi énekükkel már több ízben 
frappirozták városunk zeneértő közönségét. 
Értékes száma lesz még a hangversenynek 
Zuckermsnn Anna, Barta Ninus és Biszter- 
szky Erzsiké, Lebovits Böske, Zuckermann 
Böske, Kardos Klári és Reich Lili zongora­
játéka. Jegyek válthatók a Hegedűs Hírlap­
íród iban. Zséllye 5 kor., körszés 4 kor., 
támlásszék 3 kor., állóhely 2 kor.
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* Minisztertanács. Budapestről jelen 
tik : Ma délután a képviselőhöz miniszterel­
nöki szobájában minisztertanács volt, amelyen 
folyó ügyeket intéztek el.

* A 37-esek a 4-eseknek. A 37 esek 
közös ünnepélyének rendezi bizottsága, az 
ünnepélyen elért szép jövedelemből, testvéri 
szeretetük és együttérzésíik jeléül 1000 ko- 
rónát küldtek nagy váráéi 4 es honvédek ■ 

özvegyei, és árvái részére. >
* Burián Budapesten. Félhivatalosan 

jelentik, hogy gróf Burián külügyminiszter 
holnap Budapestre érkezik.

* Műegyetem Kassán. Kassáról jelen­
tik : Takács Menyhért jászói prépost veze­
tésével a kassai műegyetem létesítése érde­
kében a jövő héten küldöttség fog tiszte- < 
legni Wekerie Sándor miniszterelnöknél és 
gróf Zichy János kultuszminiszternél, hegy 
megnyerjék őket a kassai műegyetem létesí­
tése tervének. Értesülésünk szerint az illeté- • 
kés szakkörök úgy akarják megoldani a kér­
dést, hogy elsősorban a Selmecbányái főis 
kólát helyezik át Kassára és ebből akarják 
fokozatosan az uj műegyetemet kifejleszteni. 
A Selmecbányái főiskola áthelyezése kérdé 
sében a közoktatásügyi minisztérium, a 
pénzügyminisztérium és a földmivelésüg-yi 
minisztérium illetékes osztályai között már i 
folynak is a tárgyalások.

* 50 éves találkozó. Van szerencsém 
az érdekelt iskolatársakat értesiteni, hegyez 
50 éves érettségi találkozónk nem e hó 23 án 
hanem e hó 29-én Péter és Pál napján fog 
megtartatni. Pallay Lajos.

* Esküvő. Andriska József posta és i 
távirdafotiszt ma délután 5 órakor tartja es- \ 
küvőjét a nagyvárad-újvárosi rom. kath I 
plébánia-templomban Zboray Magduskával, i 
Zboray Gyula bájos leányával.

* Az Egyesült fickót nyit. Az Egye- ;
sült központi takarékpénztár igazgatója, Pop ■ 
per Ákos dr javaslatára elhatározta, hogy a í 
Kc:su(h-utcán, a Fücbsl-palctában díszes ; 
fiókot nyit, l ogy a megszaporodott munkát 
decentralizálhassa s a közönségnek a bank 
üzletkörét hozzáférhetőbbé tegye. A kitűnő 
helyen fekvő fiók pár hét múlva meg ' 
nyílik. '

Lakás nem alakítható át korcs­
mává. Rőlich Alajos velencei korcsmáros ■ 
megvásárolta a Tisza Kálmán-téri 19. számú 
házat, amelyben csupán lakások vannak. — 
Rőlich ott vendéglőt és korcsmát akart 
nyitni, a lakáshivatal azonban kimondotta, 
hogy a háború tartama alatt lakások korcs­
mává és vendéglővé nem alakíthatók át a i 
lakásínség miatt. Az intézkedés helyes, sőt 
ki nellene terjeszteni azzal, hogy a korcs­
mákat lakásokká alakíttathatja át a lakás 
hivatal.

* Ipari pályák ismertetése céljából a 
I kisiparosok egyesülete vasárnap, e hó 23 án
i délelőtt 10 órakor a kereskedelmi és iparka- ' 
; mara dísztermében előadást rendez. Sikerült 
1 megnyerni előadónak dr Soltész Adolfot, az 

országos iparegyesület nagynevű igazgatóját 
Budapestre 1. Az cIc-pc . kd . nősen a pá- ; 
lyaválasztás előtt álló ií!iis'! s-ülUnek meg 
jelenését kéri a kisiparosok egyesülete.

* Hadikölcsö ös családi biztosítás. 
A hadikölcsönöf, ■jetf-ii tes itásnr k egy egész 
uj formáját vezette be a kitűnő hírnevű 
„Adriai biztositó iái salat." E'xu biztosítás 
megkötése által >■ csUá-üő halála esetére ■ 
sokkal hatáséi: «bb ti-ódon történik gondos*

* Ruhafesték valódi két oroszlán li véd­
jegyű minden színben kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árengedményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ drogériája, Rákóczi- 
ut 7- B.

* Or lakással és jó fizetéssel felvétetik u 
Fekete sas részvénytársaságnál. Jelentkezni csak 
délután 3-5 óra között a részvénytársaság iro­
dájában, Saspassage 22. számú lépcső, i. emelet.

* Kiadó üzlethelyiség. A Zöldfa épületben 
a volt kávéházi helyiség (körülbelül 300 négyzet 
méter terület kiadó. Értekezhetni a „Fekete Sas 
és Zöldfa r.-t.“ irodájában, Sas passage 22. sz. 
lépcső, I. emelet. Telefon 14-00.

* Svédgyufa érkezett. Tudatom a vá-‘i 
i^!n^eLho» lf> U!in-'n Izidorhoz 
125000 doboz svédgyujtó érkezett, ennélfogva
a közönség gyufaszükségletét nevezett cég ' 
nél beszerezheti. Lukács Ödön polgármester­
helyettes.

* Meghívó. Van szerencsém az iparos ta­
nonciskola tantestületének t. tagjait a szakfel­
ügyelő jelenlétében junius hó 23-án d. e. 10 
órakor tartandó értekezletre tisztelettel meghívni 
Szűcs Izsó, iparisk. igazgató.

kodás n hátr: maradott?:; részére, mint bár­
mely más életbiztosítás által, elejts esetén 
pedig a családapát tóke birtokába juttatja, 
amennyiben a biztosított bamkölcsönkötvé- 
nyer, kívül még külön számat,ő les;pénz­
összeget is k.;p. A biztc i! tt családapának 
a kötvény lejárata elölt netalán bekövetkez- 
hető halála esetén a társaság a következő 
szolgáitatmányokra kötelezi magát: mindeh 
ezer korona biztosítás után 200 korona ha 
loiti pénz, továbbá mindén ezer korona biz­
tosítás után évi 200 korona készpénz jára­
dék kifizetésére a kikötött biztosítási időtar­
tamig, s ezenkívül a fentieken kívül kiadja a 
biztosított hádiköicsön kötvényt és kész­
pénzben annak különbözeti kamat hozadé 
kát Ezzei egy 10000 koronás biztosítás 
után az intézet az örökösöknek 36.400 ko 
rcna készpénzt és 10000 korona hadiköl 
csőm adhat a családfő korábbi elhalálozá­
sával. Az intézet idevenaikozó mai lapunk 
ban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink 
szives figyelmei.

* Országos vásár Nagyváradon. — 
Hétfőn, e hó 24 én lesz az országos vásár 
Nagyváradon, mely egy napig tart.

* Öreg Banda Marczi zenekarával ma 
és minden este a Royalban hangversenyez.

* Tavaszi szeplő!-;, máifoltok, bőrvörös­
ség, kiütés, mitreszerek ellen biztos az IPO« 
krém. Ára 4 kor. és szappan Vióra átmosó 
ára 6 korona. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában, Rákóczi-ut 7—B.

* Értesítés. Értesítem a tisztelt szülőket 
és növendékeimet, hogy a zongora- és ének­
tanítást újból megkezdem. Előkészítek az 
énektanitói tanfolyamra, melyet megfelelő elő­
készülettel 6 hónap alatt ellehet végezni. 
Jelentkezés csak szerdai napon. Tisztelettel 
Lamprecht Mid, -az Országos M. Kir. Zene- 
akadémián államilag képesített okleveles ének­
és okleveles zongora-tanítónő. Arany János- 
utca 4. Ugyanott uj pianínó elpdó.

* Egy tisztességesen nevelt fiú előkelő 
üzletbe tanulóul felvétetik. Cím a kiadóban.

* Jó bizonyítványokkal rendelkező meg­
bízható egyén hivatalszolgai minőségben ál­
landó alkalmazást nyer az Egyesült "Bank és 
Takarékpénztárnál, Bémer-tér 4.

Fényképészeti lemezek, papírok, vegy­
szerek, előhívó! stb. kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7- B.

* Pemere- és hársfamézeukorka el 
hárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, 
Kiváló hangtisztitó, oldó hatású, Évv csomag 
ára í korona. Kapható Németh Pál Arán, 
Mereszt gyógyszertárában, a városháza mellett

* Tyukszemirtó három nap alatt elmulaszt 
tyúkszemet, berkemenyedést és szemölcsöket. 
\ra 2 kor. Kapható Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7.. B.

’ Poloskairtó Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák irtására. Ára 2 40 fi’ 
nagy üveg 5 kor. Kapható Farkas István 
„Apolló“ drogériájában, Rákóczi-ut 7—-B,

I anulságos római olajlenyomatu 
levelező-lapok 19 féle változatban kap- 
ható a „Tiszántúl kiadóhivatalában da­rabonként 30 fillérért. ma,aoan> da'

g-yt iwr iwr iww Imi iw
| Haltenberger Vilmos |
£ kelmefestő és vegytisztító gyárának # 
| második számú felvételi üz-lete, 
p Szent László-tér, Dell’oríó cég mellett. «.

" | Vállal minden szakmájába tartozó mun- 
t kát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron, f

Színház.
Heti műsor:

Szombat délután : Csárdás királynő, (Sík 
Rezső fellépte.)

Szombat este: Tainfun.
Vasárnap délután : Takarodó. (Sík Rezső 

fellépte.)
Vasárnap este: Cigányprímás (Sík Rezső 

fellépte.)

Taifun. Minthogy közbejött akadályok 
miatt az e hétre tervezett Szurmay-est 
egyelőre elmarad, szombaton este Lengyel 
Menyhért nagyhatású japán tárgyú drámája, 

! a Taifun kerül szíré. Takerámót Sik Rezső 
, fogja játszani, akinek ezt az alakítását is, a 

múltban a legmelegebb ovációkkal honorálta 
5 a közönség.

A kis szeleburdi. A budapesti Városi 
színház egyik nagy sikert aratott operettéje : 
A kis szeleburdi, amely csak nem rég nap 
nap mellett zsúfolt házakat vonzott a szé- 

: kés fővárosban. Ez a bájos zenéjü operett? 
legközelebbi újdonsága a Szigligeti színház 

i nak, amelynek operette együttese a legna 
gyobb ambícióval készül. A kis szeleburdi 

; bemutatójára.
Sik Rezső Ferkója a Csárdáskirálynő­

ben egyike azoknak a rendkívül sok meleg 
séggel és páratlan előkelőséggel megjátszott 
szerepeknek, amelyek a nagyváradi közön­
ség előtt feledhetetlenül kedvessé tették Sik 
Rezsőt, aki ezt a szerepet legközelebb szom 
baton délután játsza.

Bayerlin Takarodója, amelynek csak 
a közelmúltban történt felelevenítése oiy 

: nagy hatást keltett, legközelebb vasárnap 
délután kerül színre az őrmester szerepében 
Sik Rezsővel.

A Cigányprímás. A Cigányprímás című 
közkedvelt operette vasárnap este kerül 
színre. A címszerepet Sík Rezső játsza, aki 
mar oly sok zugó tapsvihart aratott ebben a 
pompás szerepben.

A Mandarin. Sik Rezső most folya 
mat ban levő vendégjátékát jövő hét keddjén 
fejezi be a Mandarin cimü nagyhatású japán 
drámában. r

A zsába. A régi francia bohózatiroda 
a h? ek’y'k ■egsikerültebh terméke A zsába. 
A kitűnő színpadi alkotás, amely a múltban 
oly sokszor kacagtatta már meg a nagy- 
Vrira£d', ^özönséget, a jövő hét folyamán ke- 
rül ’elelcvemtésre. A hétfőn este szinrekerfilő 
A zsábá ban elsőrangú szerepe van Sik Re 
zsőnek.
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APOLLÓ 
mozgó­
színház

MA
Az ősember

filmdráma 3 felv,
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra­

kor, hétköznap Va7 órakor kezdődne!;

VIÖAOÓ 
moigó- 
szfcház

MA
Szenvedélyes asszony

társadalmi dráma 4 felv. "

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- I 
kor, hétköznap Va7 órakor kezdődnek)

ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
KÖZPONII IRODA: BUDAPEST, V., ERZSÉBET-TÉR 9—12 

-------------T?ke tartalékok 1917. év végén : 210 millió korona'.

ORÄNIA 
mozgó­
színház

MA 
Szünet.

Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- 
kor, hétköznap V2 7 órakor kezdődnek

í HETI ÁRJEGYZÉK

s!?ásk kitáSóa^aU^8 a V,|11* ma<yar had^ölcsönre. Családi bizto­
sítás kiva.oan alkalmas hozomány es neveltetés biztosítására. 
A „családi biztosítás1' .......
negyvenedik életkorában lévő családapa 10,000 kor. ’névértékű" Vili 
. ... , biztosit 18 éves tartamra. Évi díj 658 K to f.

‘ biztosított félnek p. o. a második évben bekövetkezett halála esetére — a 
kedvezményezett családnak, illetve örököseinek a társaság fizet:
1. halottpénz címén nyomban — __ _  2000’_
2. 16 éven át évente 2000 K járadékot összesen 32000_
3. a biztosítási tartam leteltével — — _  10000*_
4. takaréktőke gyanánt — — — _ _  2400'40

összesen tehát 36400 40 készpénzben és 10000 — K hadikölcsön-cimletekhe- 
amivel szemben a biztosított fél mindössze K 1316-20 f. dijat fizetett*! 
Ha a hadikölcsön kamathozadékának többlétét, az évi dijak állandó leszállítására fordítjuk" 
Af i-i'ír az adot* Jetben az évi díj 90 koronával csökken, tehát K 568'10 rue 
nr k' r k° ' had'.kolc8Ön és rendes biztosítást elfogad intézetünk - igen kedvezői« -
más táblázatra s évi egyenlő, vagy csökkenő dijak mellett esetleg az összes düaknak 
egyszerre való fizetesevel, amely esetben előbbi elhalálozás esetén az előre St 

díjnak még ki nem erdemelt részét az intézet készpénzben visszatéríti
Intézetünk életbiztosításokon kívül elfogad tűz, jég (szőlő jégverés ellen is) betöréses 
lopás, baleset és szavatossagi biztosításokat is igen kedvező feltételek mellett

Részletesebb felvilágosítási készséggel ad a biharmegyei és nagyváradi főügynökségSwk ■ 

az ÚJVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T 
"agyiad, Szent Lász)6.t'ér 5'

A „családi biztosítás“ egy példája a dijaknak é/ente y,lé fizetésével, 

magyar hadikölcsönt 

a kötvény szerint 

kor.-t, 

„ hadikölcsönt.

|í|

H Porcellán mozsár ütővel 
já ?!aÍ0Jía gyű mölcsáll vány 6 tányérral 

Majolika tálca fogóval...................
jis Majolika cakortar ó díszes . 
g Majolika gyiitnölcskészlet . . .

I Vizes készlet csiszolt üvegből .
1 Boros » » »
! Likőr • » >
’ Befőtte« készlet kristály fehér

Gyümölcs készlet kristály üvegből ’ 
I Majolika fali sótartó színes

Majolika vizeskancsó színes '
Kenyérkosár színes üveggel j
Chinaezüst cukortartó 
Chinaezüst gyümölcsállvány . ’
Majolika virágváza színes....................
Majolika virágfazék , . . , j ’ j
Majolika diszfigura....................
Porcellán főzőlábas . . . ’
Porcellán főzőfazék . .
Teáskészlet színes aranyozással 
Kávéskészlet színes aranyozással. 
Fékét 4skészlet színes aranyozással 
Ebédlőkészlet felszerelve sz. aranyozással 1 
Hideg vlvágottas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészíel színes finom díszítéssel 
Falitükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve . 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze színes finom aranyozással . 
Kávéscsésze » » ,
Köpőcsésze » » ,
Főztflabas barna tűzálló füllel . .

Nippek, Figurák, Szent Antal szob- 
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvegezés.
Eladás nagyban és kicsinyben I I

KOMLÚS TESTVÉREK
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

és díszműáru nagykereskedés.
Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

. 12-
15 -
8 —
8 —
8 —

12 —
12-
12-
12 —
12 -
8 -

10-
10-
10 -
10-
5-
5- 
ö' —
5-
5'—

50‘—
50'— 
50 - 

150 —
40- 
50'— 
80 - 
25‘ — 
80 -

8 —
4 _
4 -
5'—
5 —

flór

m

nak

a

riiíu
Egy

. kötött és szövöttáru különlegességek! 1 
inyör ü kötött kabátok, blousok, selyem és I 

harisnyák, keztyük, svetterek, trikók, j 
ionok, selyem álaruhak. Hagy választék, 
lányos árak. Tisztviselőknek árengedmény, 
lér Imre nagyáruházában. e
Kossuth Lajos-utca 2. sz. házban (Szent 

-ló-téren) korcsma, vendéglő és bodegá- 
ki valóan a kalmas üzlethelyiség hosz-

'b időre bérbeadó. Bővebb felvilágosítás 
olgári Takarékpénztár r.-t. nagyváradi 
lél nyerhető.
* Ne dobja ki pénzét uj ruhákért 

: a kitünően bevált ruhafestékkel régi 
darabjait olcsó pénzért házilag átfestheti, 
levél ára 50 fillér. Németh Pál Arany- 

szt gyógyszertárában, városháza mellett

Báni

tart,

Meghívó.
tz Olaszíi Takarék és fiitelszövet- 
t Nagyváradon f. hó 29-én szóm- 
i d. e. fél 12 órakor a Magyar 

helyiségében

közgyűlést
melyre a szövetkezet tagjait 
el meghívja
agyvárad, 1918 junius 22 én.

Az Igazgatóság.

Tárgy:
szövetkezet felszámolására vonatkozó

tisz-

Főszerkesztő ; Felelős szerkeszd :
Sr KR06ER ALADÁR. Dr. PAPP KÁRí; R

Kiadétíihjdöflok 1 Sznnt Lászlá-npomr^ r. t

Megjegyzés: Miután ez a közgyűlés most 
már másodízben hivatlk egybe, a megjelenendő 
tagok és az általuk képviselendő üzletrészek szá­
mára való tekintet nélkül határozatképes leend.

Közgyűlési meghívó.
, A Nagyváradi Házbérlő Rész- 

> venytársaság 1917. üzletévének lezá- 
; rasara f. é. junius hó 30-án délelőtt 
i ’1 orakor a Magyar Bank részvény­

társaság helyiségében

közgyűlést
tart, ahol a zárszámadás a részvé­
nyeseknek betekintésre felfekszik, melyre 
a t. részvényeseket meghívja, azon 
megjegyzéssel, hogy a részvények az 

I alapszabályok értelmében leteendők.

lárgysorozat:
1. Igazgatóság jelentése az 1917. évi 

zárszámadás előterjesztése.
2. Felügyeíőbizottság jelentése
3. Felmentvény megadása az igazgató- 

ság es felügyeíőbizottság részére.
4. Felügyelőbizottság választása.
5. Esetleges indítványok.

► Legújabb fűzőket legolcsóbban
► Kesztenbaum Juliskánál

lehet beszerezni.lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona 
gyógyszertár mellett) 
Telefonszám: 827.

► Leibchenek felárban !
Ml Mi Ml Ml M Ml JtU Ml Ml MMU Ml Ml Mi Ml Ml
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J felvételéiből a 37. éy. e. özvegyei III D- S"tnt L'SZ1” Ja I I Eladó házak! | 
| es á.v , javára « ► PUSpOfc ßVt ilO < ► F(!nSö.„fcén 1g. 22. száffl|) Í

képeket készítenek

Topsál Gizi és Krecsmárí Erzsiké ! I 
fényképészek | j |

Nagy Sándor-utca 4. sz. | i | 
fcaMMiBiim immíw »iMarimwimw miwM ;

^nwmim.iwiwiwiwnwfWlB'. IwlWnwlWiwl^ '

E

í Elsőrendű

* Raffiaháncs
' Cellulózé*

papirzsineg 

szőlőkötözés* 
hez kapható:

©s

■ Nagyvárad mellett.
**11—" . .. . —.................... — " •***<■*>•«.».  ..

- w^mwinwniM:
A kénes hévviz források természetes 
forrósága 420C Kénes hőforrását már 
300 év óta-használják bámulatos gyógy- 
hatással köszvény, csuz, csontbajok, 
női betegségek és hasonló fájdalmas 

betegségek ellen.
Mindenről kellőién gendoskodva van 1 
IllirrMIIII— Ml W1HM MMUTKMltiMWserrfiwaátCraSÁrtL x*-au.- :: ..........

oOO holdas fenyoerdő közvetlen a virágos 
park mellett. Villanyvilágítás az egész telepen 
és az összes szobákban. — Nagyszabású 
nyári uszoda 26,f folyton befolyó forrás­
vízzel, uszástanitás, napfürdő, homokkura.
Fürdőísmertetőt küld: az Igazgatóság.

3
A

I
két sarokház eladó. 1 

Í 
< 
1
I

Wechsler Adolf és Társa R.-T.
W» fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében, j^i

Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404.

Zöldfa-epület, utcai helyiség.

i
I 
f

£

- 1
f
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> A 'SfHó hölgybizottság í 
E ■ | köttyv es lapterjesztő vállalata: -?i

" a Kossuth Lajos-utcai trafikban | 

ajánlja könyveit és lapjait | 
Ne vásároljunk könyveket, mi- 
előtt szét nem néztünk a Sajtó g 
hölgybizottság
BIZOMÁNYI ÜZLETÉBEN | 
Támogassuk ezen uj vállalatot! ! 1 1

■... „, I,.,

3

Felvilágosítást nyújt: 
dr. Imrik Gusztáv ügyvéd 
Sál Ferenc-utca 15. sz.
Telefon-szám: 4-16.

*SM<** ■"■■■■ 1 11,1 «■■■ i ■aiMMiiiMiMiia ina m m un ■ w*r-tr-«-imi-ia

rsísö kereskedelmi és polgári iskolai | 
magánmzsgákra eíűfcészit 
felelősséggel a Oefiát-féle 

kér. magántanfolyam.
Minden hónapban kez­
dődik uj kér. tanfolyam

1

fi

í

gyors- és gépírásra, kér. számtanra, | 
könyvvitelre.

Beöthy Odön-u. 3Ö. Telefon 1000.

f

i

i*

1

Villany- és vizvezetékszerelő, 
bádogos, lakatos, műszerész és 
♦ bronzm lives.
hógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai- cikkek, V2 Wattos Wolfram- 
szálas Tungsram-égők, villanyvasa-

I : : lók állandóan raktáron. : : 3 
IkwiMIIMIMIMilMlimiMIMU^^iürnilwiiwiii^iii^ 

gp; nwiiwiwíMMM Winwinwim^nwiMi!wiraR5v

► LEGb. BVZACSIRIZ, | 
| folyékony „ARGOS“ csiriz, faszeg, 
f mjndenféle CIPESZKELLÉKEK. EŐR’ 4 
| TALP VÉDŐK stb. Legf. CSONTÉN YV | 
| kapható Stern Miklós bőrhulladék I

üzletében Nagyvárad, Zöldfa-u. 9. sz. 4| 
Vidékiek kérjenek árajánlatot

LieunuMutiiJS

^WIMilWIllimiWiIW'MWilWIW.IWKilWIWl! őrt Ifl^

' ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR I 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG í
Nagyvárad, Bémer-tér 2.

!efízeíetl részvénytőke 1.CC0.0CG kor. ◄
>

i Elfogad takarékbetéteket köny- i 
vecskékre és folyószámlára és j 
azt előnyösen kamatoztatja. Le- 
számítol váltókat. Engedélyez 
előnyös feltételek mellett jelzá- 
logkölcsönöket törlesztésekre.

Előleget ad értékpapírokra.

kI

IZSÁK LIDIA

W\

'■ w m

twl
>• ÜW -

tűzősz a!oti 

nagyvárad, 
Nagy Sándor-u,1. 
^erkszálioda épületében 

Interurban telefon : 
11—53 szám.

A Szigligeti-színház mü- | 
vésztőinek egy edüli fűző I < 
szállítója. — TisztitásG- 
kat és átalakításokat - 
oíváílalunk. Fűzők nsér- i 
íék után a legrövidebb I i 
idő alatt elkészíttetnek. I i

g Beraktározás. $
Áruk, bútorok, termények stb. hosz- W 

W szabb vagy rövidebb időre való be- V 
O raktározására megfelelő helyiségek, 

ezeken kívül boros- és szárazpincék,
'Ml istállók, kocsiszínek is állanak ren- S 

delkezésre. A beraktározott árukat Sr. 
tűz- és betörés ellen biztosítjuk.
Közelebbi felvilágosítással szolgál a 

íj Fekete Sas és Zöldfa R.-T. 
beraktározást osztálya.

O| Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső, 
íj TELEFONSZÁM: 14-00.

Félix gyógyfürdő

i ■

M

Nagyvárad mellett
Kelet-Magyarország leglátogatottabb 
hévviz fürdője. Természetes 490C hőmér­
sékletű forrás, köszvény, csuz stb. ellen

Télen-nyáron nyitva!
Villanyvilágítás !

féli saisonban (október-május) pensió- 
rendszer. Prospektust díjtalanul küld a

Fürdőigazgatóság.
A félix-fiirdő kedvezményes jegyei

■ lgi a Munkásbiztositó Pénztárnál kaphatók
n

XK NAGYVÁRAD VÁROS I /V

_____ _J VILLAMOS MŰVEl^ 
jRpDA, RAKTÁR ÉS TELEP: NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM?

**** w ,<w... ,, •- ÍMMMHMí MMM ■ v MMM —~

firtesitjUk a város t közönségét, hogy villamos-főzőedények, Wolfram 
es egyek izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá- 
c -HÍ tSL ,erőatvlteil •’«’rendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat 
na» v°^,ÁíbanS r'^-u011 n 2C0° •»ert»’«"»i8- Vi|l‘‘""’s motorok 

ky < asztékban kaphatok. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.
A telep telefonja 514. „„
-_________ __ _________ ' roszerelő telefonja 55.

Szent-László-nyomda részvénytársaság Nagyvárad.


